



外交解密档案公开中苏论战内幕

11月12日,外交部公开第三批解密档案。这批外交档案的解密工作耗时3年,约有70位在职和离退休外交官与档案工作者参与工作,解密档案的数量是前两批的总和,其中最引人瞩目的是关于中苏论战部分。

中国协助转运苏联对越军事援助

自2004年以来,外交部分两批先后开放了41000多件档案,时间跨度从1949年至1960年。此次外交部向国内外解密的外交档案共41097件,时间跨度则是1961年至1965年。外交部档案馆馆长郭崇立近日指出,这是外交部迄今解密档案数量最多的一次,“占这一时期外交档案总数的70%,而前两批的开放比例分别为60%和30%”。

郭崇立说,本次解密档案中,中苏关系演变文件的开放比例为历年最高。从1963年7月14日苏联发表《苏联共产党中央委员会给苏联各级党组织和全体共产党员的公开信》到1964年10月赫鲁晓夫下台,包括当时党和国家领导人对中苏关系问题的指示、批

示、内部讲话、情况调研报告、双边谈判记录、往来电报等文件,完整地记录了这一时期中苏两党意识形态论战的过程。其中涉及的重要历史事件包括1963年以邓小平为团长的中共代表团赴莫斯科与苏方就国际共产主义运动总路线问题进行会谈;赫鲁晓夫下台后,中苏国家关系相当紧张,面临何去何从的问题;1964年周恩来出席苏联十月革命纪念活动;中国协助转运苏联对越南的军事援助等。

“这次中苏档案开放程度非常高。比如中苏两党会谈记录的详细内容,包括赫鲁晓夫会见邓小平时所作的讲话。”姚培生大使说。

此外,本次开放的档案中,1962年的中印



解密外交档案

边境战争相关文件也同样引人关注,其中包括中方当年的应变措施和撤退人员等情况,中方释放印度战俘的声明与具体安排,以及中方与印方交涉情况如《国防部发言人声明》《中方向日方通报释放战俘》等文件。

“文革”期间外交档案有望3年内解密

有关中国在1961至1965年间积极改善同发达国家关系的真相,本次解密的外交档案也一一记录在册,其中最为显著的是中美大使级会谈。自1955年至1970年2月,中美两国大使共举行了136次会谈,为中美建交奠定了基础。此次开放档案涉及中美两国继续通过大使级会谈(第103次至128次)进行对话共26次,内容涵盖双方侨民回国、互换记者、裁军、越南战争、武器试验等,包括中方会谈方案、往来电报、谈判口径、中国抗议美国U2飞机侵犯中国领空等文件。

在本次解密档案中,许多有关中法建交历程的文件都是首次公开,如《法国外交部欧洲事务负责人谈中法建交事》《黄镇向法国总

统戴高乐递交国书》等。

此外,在本次解密档案中,公开了1962年11月9日,廖承志和高琦达之助在北京签订了关于发展中日两国民间贸易的《中日长期综合贸易备忘录》,同时还签署了互设常驻办事处、任命常驻代表并互派常驻记者的协议。“这些档案反映了当时中日关系的重要特点是‘以民促官’。”郭崇立说。

根据《档案法》及其实施办法的相关规定,新中国成立以后形成的档案自形成之日起满30年对外开放。郭崇立表示:“目前档案解密工作是‘集中清理欠账’,外交部计划争取在未来3年内完成1965年至1977年的档案解密工作,之后将实现档案逐年解密开放。”

新闻1+1

查阅外交部解密档案 须持本人身份证和单位介绍信

自2004年外交部第一次公开解密档案后,中外人士均可到北京朝阳门外的外交部开放档案查阅处查阅自己感兴趣的解密文件;包括前党和国家领导人的指示、各种重大外交事件文电、政府间条约和协定等。这里已经看不到泛黄的纸片或成堆的文件,这些珍贵的历史档案已经完全数字化——被扫描到了计算机中,利用者可以在网上直接浏览。

按照规定,查阅者在前台登记时须出示本人身份证和单位介绍信。完成登记后,还得填写一份电子表格,包括提交自己的身份信息和使用档案的目的等。工作人员说:“每条档案需支付两元钱成本费,一次最多可提交10条申请。”尽管这些原件不能外借,但如果利用者需要复印件,可以直接在机器上提交复印申请,付钱后领取。

延伸阅读

唐家璇建议启动档案解密

1999年,在时任外交部长唐家璇建议下,外交部成立“开放档案鉴定小组”,正式启动档案解密工作。当时,外交部共组织了近百名在职和离退休外交官参与档案解密工作。

第一批解密工作完全靠手工完成。在第二批解密工作中,所有档案都先扫描进电脑,专家看完原件之后,就直接在电脑上写上审核意见。同时,第二批解密工作不用复审,在专家意见逐层上报审批后,档案就可以开放。此外,外交部还购买了专门的档案解密软件,这种软件可以通过设定标准、进行分类,使从事档案解密的工作人员大大提高工作效率。

据《国际先驱导报》

解密档案“四原则”

外交部解密档案有4个原则,概括而言就是“四不”,即凡是影响国家利益,特别是安全利益的档案不开放;凡是影响中国与其他国家关系的档案不开放;凡是涉及个人隐私的档案不开放;凡是影响民族团结的档案不开放。除此之外的外交档案都可以开放。

(2008)郑房管预售字第2155号

70年代 三期

成就一个时代的理想
THE DREAM OF A TIMES



双重惊喜 席卷全城!

◎惊喜一：全城组团预购中，超低团购价“惊爆”全城！

◎惊喜二：9999元装修大礼包，限量发送中！

市中心双气多层、薄板阳光高层、南北通透、270度飘窗、大落地窗、两梯三户、智能安防、精装电梯间、多重景观、成熟内外配套——准现房、实景、样板间精彩呈现，双重惊喜席卷全城，轻松入住品质社区！

◎提示：36-123m²紧缺房源发售中！更多户型选择请至售楼部咨询。

惊喜提示：伏牛路临街单层产权式商铺隆重公开！

40-100m²准现铺，席位有限，敬请把握！

+68668666 68668777

项目地址：伏牛路与淮河路交叉口向南50米路西 开发商：郑州平安置业有限公司 全程代理：郑州泰赢房地产咨询代理有限公司
温馨提示：如果电话里出现忙音，那是很多人想成为你的邻居，为你的新邻居静待片刻。



J2 舒适二居 参考面积:86.22m² H1 经典三居 参考面积:123.78m²